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Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie 

 

 

 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Louis Krüger (Bündnis90/Die Grünen) 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

 

 

A n t w o r t  

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/16603 

vom 4. September 2023 

über Gremiengeschäftsstellen — Essentielle aber stille Alltagsbegleitungen 

_____________________________________________________________________ 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener 

Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte 

Antwort bemüht und hat daher die Bezirke um Stellungnahmen gebeten, die bei der 

nachfolgenden Beantwortung berücksichtigt sind. 

 

1. Wie lauten die vollständigen Kontaktdaten aller bezirklichen Gremiengeschäftsstellen der schulischen 

Gremien, aufgeschlüsselt nach Bezirken? 

 

  



2 

 

 

Zu 1.: 

 

 Bezirke  

01 Mitte Bezirksamt Mitte von Berlin 

Schul- und Sportamt 

Geschäftsstelle Schulgremien 

Silke Reimann 

Karl-Marx-Allee 31 

10178 Berlin 

Tel.: (030) 9018 26005  

E-Mail: silke.reimann@ba-mitte.berlin.de 

02 Friedrichshain-

Kreuzberg 

Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin 

Schul- und Sportamt 

Geschäftsstelle 

Frankfurter Allee 35/37 

10247 Berlin 

Tel.: (030) 90298 4627  

E-Mail: schulsport@ba-fk.berlin.de 

03 Pankow Bezirksamt Pankow von Berlin 

Geschäftsstelle der Bezirksschulgremien  

Postfach 730 113 

13062 Berlin 

Tel.: (030) 90295 5149 

E-Mail: marco.pompe@ba-pankow.berlin.de 

04 Charlottenburg-

Wilmersdorf 

Bezirksamt Charlottenburg-Wilmersdorf von Berlin 

Geschäftsstelle Schulgremien 

Otto-Suhr-Allee 100 (R. 452a) 

10585 Berlin  

Tel.: (030) 9029 14628, Fax: (030) 9029 14625 

E-Mail: cw250003@charlottenburg-wilmersdorf.de 

05 Spandau Bezirksamt Spandau von Berlin 

Abt. Bildung, Kultur, Sport und Facility Management SchulSpo BSB 

(Geschäftsstelle Bezirksschulbeirat) 

Fr. Nickeleit 

Carl-Schurz-Straße 2/6 

13578 Berlin 

Dienstgebäude (Carossa-Quartier) 

mailto:silke.reimann@ba-mitte.berlin.de
mailto:schulsport@ba-fk.berlin.de
mailto:marco.pompe@ba-pankow.berlin.de
tel:2613578
tel:2613578
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 Bezirke  

  Streitstraße 9, 13587 Berlin 

Tel.: (030) 90279 2403 

E-Mail: bsb@ba-spandau.berlin.de 

06 Steglitz-

Zehlendorf 

Bezirksamt Steglitz-Zehlendorf von Berlin 

Geschäftsstelle der schulischen Gremien 

Nadine Weißbach (SuS G) 

Kirchstraße 1/3 

14163 Berlin 

Tel.: (030) 90299 5729 

E-Mail: nadine.weissbach@ba-sz.berlin.de 

07 Tempelhof-

Schöneberg 

Bezirksamt Tempelhof-Schöneberg von Berlin 

Schul- und Sportamt  

Alarichstr. 12-17 

12105 Berlin 

Tel.: (030) 90277 4865 

E-Mail: schule@ba-ts.berlin.de 

08 Neukölln Bezirksamt Neukölln von Berlin 

GB II Bildung, Kultur und Sport 

Geschäftsstelle Bezirksschulgremien 

Elisa Kossek 

Boddinstr. 34 

12053 Berlin 

Tel.: (030) 90239 2231 

E-Mail: Elisa.Kossek@bezirksamt-neukoelln.de 

09 Treptow-

Köpenick 

Bezirksamt Treptow-Köpenick von Berlin 

Abteilung Weiterbildung, Schule, Kultur und Sport  

Schul- und Sportamt 

Geschäftsstelle der bezirklichen Schulgremien  

Rudower Chaussee 4 

12489 Berlin 

Tel.: (030) 90297 3295 

E-Mail: susanne.postleb@ba-tk.berlin.de 

10 Marzahn-

Hellersdorf 

Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf von Berlin 

Geschäftsstelle der Bezirksschulgremien 

Dagmar Stoye 

Alice-Salomon-Platz 3 

mailto:nadine.weissbach@ba-sz.berlin.de
https://www.berlin.de/stadtplan/?ADR_ZIP=12489&ADR_CITY=Berlin&ADR_STREET=Rudower%20Chaussee&ADR_HOUSE=4
https://www.berlin.de/stadtplan/?ADR_ZIP=12489&ADR_CITY=Berlin&ADR_STREET=Rudower%20Chaussee&ADR_HOUSE=4
tel:030902973295
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 Bezirke  

  12627 Berlin 

Tel.: (030) 90293-2756 

E-Mail: dagmar.stoye@ba-mh.berlin.de 

11 Lichtenberg Bezirksamt Lichtenberg von Berlin 

Schul- und Sportamt 

Geschäftsstelle für die bezirklichen Ausschüsse und den 

Bezirksschulbeirat 

Frau Charmaine Richter, SchulSp AL G1  

Alt-Friedrichsfelde 60 

10315 Berlin 

Tel.: (030) 90296 3821 

E-Mail: Charmaine.Richter@lichtenberg.berlin.de 

Schulamt.Gremien@lichtenberg.berlin.de  

12 Reinickendorf Bezirksamt Reinickendorf von Berlin 

Abteilung Bildung, Sport, Kultur und Facility Management 

Schul- und Sportamt 

SchulGeschSt., Frau Lange  

Eichborndamm 215 

13437 Berlin 

Tel.: (030) 90 294 4765 

E-Mail: angela.lange@reinickendorf.berlin.de 

 

2. Wie unterstützen die bezirklichen Gremiengeschäftsstellen die schulischen Gremien, aufgeschlüsselt 

nach Bezirken in den Bereichen 

a. Material (z.B. Moderationsmaterial, Präsentationsequipment, Finanzen, etc.), 

b. Organisation (z.B. Räume, Einladungen, Protokolle, etc.), 

c. Methodik (z.B. Moderationstechniken, Gesprächsleitung, etc.) und 

d. Sonstiges (Tätigkeiten und Unterstützung, welche nicht in eine der drei vorherigen Bereiche zu 

kategorisieren ist)? 

 

Zu 2. a) bis d): 

 

 Bezirke Angaben 

01 Mitte - Material: Siehe Antwort zu Frage 4 (Gremienfinanzierung). 

- Organisation: Die Geschäftsstelle Gremienarbeit übernimmt 

die Organisation der Räume und Einladungen, 

entsprechend zur Erfüllung der §§ 110 - 122 des  

mailto:dagmar.stoye@ba-mh.berlin.de
mailto:Charmaine.Richter@lichtenberg.berlin.de
mailto:Schulamt.Gremien@lichtenberg.berlin.de
mailto:angela.lange@reinickendorf.berlin.de
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 Bezirke  

  Schulgesetzes für das Land Berlin (SchulG). Protokolle 

werden von den Mitgliedern und Mitgliederinnen 

selbstständig geschrieben. 

- Methodik: Erfolgt nicht. 

- Sonstiges: Von den Geschäftsstellen wird eine interne 

Handreichung erarbeitet, in der die Aufgaben der 

Gremiengeschäftsstellen beschrieben werden. 

02 Friedrichshain-

Kreuzberg 

- Material: Das Schul- und Sportamt stellt nach Bedarf den 

schulischen Gremien notwendige Materialien zur Verfügung. 

- Organisation: Das Schul- und Sportamt lädt die schulischen 

Gremien zu deren konstituierenden Sitzungen ein und 

organisiert die Räumlichkeiten. Weiterhin unterstützt das Amt 

auch bei der Organisation von Räumlichkeiten in der 

laufenden Wahlperiode. Protokolle werden grundsätzlich 

von den Gremienmitgliedern geschrieben. 

- Methodik: Die Sitzungen der Gremien werden von diesen 

eigenverantwortlich geleitet. 

- Sonstiges: Es gibt das Angebot des Schul- und Sportamtes 

regelmäßige Jour fixes mit den Gremienvorsitzenden 

durchzuführen, was bisher nur vom Bezirkselternausschuss 

(BEA) und dem Bezirksschulbeirat (BSB) regelmäßig genutzt 

wird. 

03 Pankow - Material: Ein jährliches Budget für Büro- und 

Moderationsmittel im Haushalt des Schul- und Sportamtes 

für BSB, BEA und dem Bezirksausschuss des pädagogischen 

Personals (BPP) jeweils 400 Euro.  

Für den Bezirksschülerausschuss (BSA) ist auf Grund der 

Belastung für Ehrenamtliche auch eine Abrechung von 

Snacks möglich. Das jährliche Budget des BSA beträgt 800 

Euro. 

- Organisation: Raumorganisation in Bezirksamtsräumen und 

Schulen durch die Geschäftsstelle, Versendung von 

Einladungen, Protokollen, Informationschreiben und 

eingehenden Anfragen im Auftrag der Gremienvorsitzenden, 

und der Landesgeschäftsstellen. 
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 Bezirke  

  - Methodik: Wahlleitung im Auftrag des BzStR, in der Regel für 

den BPP und BSA. 

- Sonstiges: Zuarbeit zur Beantwortung schriftlicher und 

mündlicher Anfragen, Abfrage und Akkreditierung der 

Ausschussmitglieder:innen und Stellvertretenden, Pflege der 

Mitgliedsdaten und Verteiler, Organisation der 

konstitutierenden Sitzung, Beratung/Unterstützung von 

Ehrenamtlichen, Gestaltung und Pflege der Webseiten. 

04 Charlottenburg-

Wilmersdorf 

- Material: Erfolgt auf Nachfrage. 

- Organisation: Durch Organisation der konstituierenden 

Sitzungen. 

- Methodik: Erfolgt auf Nachfrage. 

- Sonstiges: Erfolgt auf Nachfrage. 

05 Spandau Die Gremiengeschäftsstelle Spandau unterstützt die 

schulischen Gremien bei jeglicher Anfrage über Material. Sei 

es nur das Verteilen von selbsterstellten Infomaterial via E-

Mail oder in gedruckter Form. Auch auf Nachfrage und nach 

Möglichkeit kann Präsentationsequipment für Sitzungen zur 

Verfügung gestellt werden. Auch finanzielle Mittel stehen den 

Gremien dafür zur Verfügung. 

Die schulischen Gremien werden in der Organisation Ihrer 

Sitzungstermine von der Gremiengeschäftsstelle tatkräftig und 

weitläufig unterstützt. Raumreservierungen, sei es im Rathaus 

oder in schulischen Gebäuden werden durch die 

Geschäftsstelle angefragt und gebucht. Ist es einem 

Gremienmitglied möglich durch eigenständige Kontakte einen 

geeigneten Raum anzufragen, wird dies der Geschäftsstelle 

mitgeteilt und selbstständig erledigt.  

Die Einladungen zu den jeweiligen Sitzungen werden von den 

Vorsitzenden der Gremien an die Geschäftsstelle 

weitergetragen und diese setzt die Tagesordnung in die dafür 

vorgesehene und formelle Form um. Diese werden dann via E-

Mail an die Gremienmitglieder und die sonstigen 

einzuladenden Personen versandt.  

Protokolle führen die schulischen Gremien in Spandau 

eigenständig in ihrer eigenen erstellten Form. Vorlagen für  
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 Bezirke  

  Protokolle stellt die Geschäftsstelle Spandau jedoch auch 

bereit. Sobald diese fertiggestellt sind werden sie durch die 

Geschäftsstelle ebenfalls via E-Mail an die Gremienmitglieder 

sowie an die Amtsleitung des Schul- und Sportamtes Spandau 

versandt. 

Methodik wie zum Beispiel Moderationstechniken oder 

Gesprächsleitung wurden bisher nicht durch die 

Geschäftsstelle angefragt. 

Eine eigenständige Arbeitsgruppe (AG) „Elternfortbildner“ 

wurde vor COVID-19 gegründet und hielt eigenständige 

Seminare von Eltern für Eltern. Durch COVID-19 hat die AG 

ausgesetzt ist jedoch seit Sommer 2023 wieder tätig 

geworden mit Basisseminaren. Die Einladung sowie ein 

Infoflyer wurden durch die Geschäftsstelle versendet. Die 

Erstellung der Infomaterialien wurde durch den AG-Leiter 

eigenständig angefertigt. 

06 Steglitz-

Zehlendorf 

- Material: Die Gremien werden aus dem Titel 51101 mit 

Geschäftsbedarf unterstützt. 

- Organisation: Die Festlegung der Tagesordnungspunkte 

werden von den Vorsitzenden der schulischen Gremien 

eigenständig verfasst und an die Geschäftsstelle - zum 

Einpflegen in die Einladung und zur Weiterleitung an die 

Gremienmitglieder - versandt. 

Die Räume, sowie das Equipment, zur konstituierenden 

Sitzung werden von der Geschäftsstelle organisiert. 

Die Protokolle werden von einem Gremienmitglied gefertigt 

und über die Geschäftsstelle an die Gremienmitglieder 

versandt. 

- Methodik: Die Gesprächsleitung, sowie die Organisation der 

Moderationstechniken, wird zu den regulären Sitzungen von 

den Vorsitzenden selbstständig übernommen. Die 

konstituierenden Sitzungen werden ausschließlich von der 

Geschäftsstelle organisiert. 

Für die Online-Sitzungen wurde den Gremien vom 

Bezirksamt Steglitz-Zehlendorf jeweils eine Lizenz für die 

Plattform „BigBlueButton“ zur Verfügung gestellt. 
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 Bezirke  

  - Sonstiges: Aufforderung an die Schulen zur turnusgemäßen 

Wahl der Gremienmitglieder. Erhebung und Pflege der 

gemeldeten Mitgliederdaten. Überwachung der 

ordnungsgemäßen Durchführung von Wahlen der 

konstituierenden Sitzungen. 

07 Tempelhof-

Schöneberg 

Die Geschäftsstelle der Amtsleitung Schul- und Sportamt 

unterstützt bei der Vor- und Nachbereitung sowie 

Durchführung von Sitzungen, dem Versenden von Protokollen 

und sind Ansprechpartner für die Gremien. 

08 Neukölln Die bezirklichen schulischen Gremien werden durch die 

Geschäftsstelle der Bezirksschulgremien entsprechend zur 

Erfüllung der §§ 110 - 122 SchulG unterstützt. 

09 Treptow-

Köpenick 

Bearbeitung des Post- und E-Mail-Verkehrs gem. der 

Gemeinsamen Geschäftsordnung für die Berliner Verwaltung - 

Allgemeiner Teil (GGO I), Abfrage, Erfassung, Fortschreibung 

und Aktualisierung der personalisierten Gremienverzeichnisse, 

Koordinierung und Abstimmung der konstituierenden 

Sitzungen und ggf. weiterer Sitzungen, Organisation des 

Veranstaltungsortes, Erstellung und Versendungen von 

Einladungen nebst Anlagen (insbesondere proaktive 

Berichterstattung durch das Schul- und Sportamt), 

Vorbereitung der Sitzungen, insbesondere der 

konstituierenden Sitzungen, Unterstützung des Wahlvorstandes 

in der konstituierenden Sitzung (z. B. Wahlprotokollführung), 

Meldung von Wahl- und Nachwahlergebnissen an die 

Landesgeschäftsstelle, Kontinuierlicher Austausch mit den 

Gremienvorsitzenden, Koordinierung und Terminüberwachung 

hinsichtlich fachamtlicher Stellungnahmen, Koordinierung, 

Zusammenführung und Weiterleitung von schriftlichen 

Anfragen der bezirklichen Gremien und der Landesgremien, 

Beratung der Gremienmitglieder hinsichtlich der Aufgaben 

und rechtlichen Grundlagen der Gremienarbeit, sonstige 

gremienorganisatorische Fragen. 

10 Marzahn-

Hellersdorf 

Die bezirklichen Gremien werden durch die Geschäftsstelle 

der Bezirksschulgremien entsprechend zur Erfüllung der im 

Schulgesetz verankerten Aufgaben (§§ 110 ff. SchulG)  
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 Bezirke  

  unterstützt. Es erfolgt keine Unterstützung der schulischen 

Gremien. 

11 Lichtenberg - Material: Bisher wurde von den schulischen Gremien kein 

Bedarf gemeldet.  

- Organisation: Wichtige Informationen und Einladungen 

werden über die Geschäftsstelle an die schulischen Gremien 

weitergeleitet. Raumbuchungen für geplante Sitzungen 

werden vorgenommen.   

- Methodik: Alle konstituierenden Sitzungen werden von der 

Geschäftsstelle organisiert, moderiert und durchgeführt.  

- Sonstiges: Mitglieder des BSA erhalten auf Wunsch eine 

Urkunde für ihre Mitgliedschaft. Im letzten Jahr fand eine 

feierliche Übergabe im Rathaus statt.  

12 Reinickendorf - Organisation: Unterstützung bei der Suche nach Räumen, 

Versendung der Einladungen, organisatorische 

Durchführung und Protokollführung bei Wahlen. 

- Sonstiges: Kontaktvermittlung zu gewünschten Gesprächs- 

oder Vortragspartnerinnen bei schulrechtlichen Fragen. 

 

3. Wie ist die personelle Ausstattung der Gremiengeschäftsstellen, aufgeschlüsselt nach Bezirken? 

 

Zu 3.: 

 

 Bezirke  

01 Mitte Im Jahresverlauf stehen der Gremiengeschäftsstelle ca. 60 % 

der Vollzeitstelle zur Verfügung. Im letzten Drittel des Jahres 

ca. 90 %, da in dieser Zeit die konstituierenden Sitzungen 

vorbereitet und koordiniert werden. 

02 Friedrichshain-

Kreuzberg 

Die personelle Ausstattung für die Geschäftsstelle der 

schulischen Gremien beträgt derzeit weniger als eine halbe 

Stelle. 

03 Pankow Zur Zeit angegliedert an die neu geschaffene Stelle SB 

Außerschulische Lernorte. 

04 Charlottenburg-

Wilmersdorf 

Leitung: Herr Andy Jauch (Schul- und Sportamtsleiter) 

- Verantwortlich für die Organisation und Koordination der 

Arbeit 
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 Bezirke  

  - Kommunikation mit den Gremien 

- Verwaltung des Budgets. 

05 Spandau Die Gremiengeschäftsstelle im Bezirk Spandau ist mit einer 

Personalstelle à 19,2 Wochenarbeitsstunden ausgestattet. 

06 Steglitz-

Zehlendorf 

1 Vollzeitäquivalent (VZÄ): Geschäftsstelle der Amtsleitung 

und der Gremien (SuS G) (Vertretung durch SuS Ref). 

07 Tempelhof-

Schöneberg 

Eine Personalposition im Geschäftsstellenbereich der 

Amtsleitung Schul- und Sportamt hat in ihrer 

Tätigkeitsbeschreibung diesen Aufgabenbereich inne. 

08 Neukölln Zur Unterstützung der Bezirksschulgremien beim Führen der 

Geschäfte ist eine Geschäftsstelle eingerichtet (vgl. § 119 

Abs. 2 SchulG). Diese ist anteilig angesiedelt im Bereich der 

Dezernentin. 

09 Treptow-

Köpenick 

0,5 VZÄ. Es werden dabei auch andere Arbeitsbereiche, 

beispielsweise bei der Erarbeitung der Beteiligungsvorlagen 

gem. § 111 SchulG oder bei der Erstellung von Tischvorlagen 

o. ä., flankiert. 

10 Marzahn-

Hellersdorf 

Für die Wahrnehmung der Aufgaben als Geschäftsstelle der 

Bezirksschulgremien in Marzahn-Hellersdorf ist eine 

Vollzeitstelle im Schul- und Sportamt vorgehalten. 

11 Lichtenberg Eine VZÄ beinhaltet unter anderem die Aufgaben der 

schulischen Gremien. 

12 Reinickendorf 20 % Stellenanteil einer Stelle A 6/E 6. 

 

4. Wie viele finanzielle Mittel haben die Gremiengeschäftsstellen und ihre Gremien jährlich (seit den letzten 

fünf Jahren, einschließlich dem laufenden Schuljahr) zur Verfügung, aufgeschlüsselt nach 

a. Jahr 

b. Bezirk 

c. Gremium 
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Zu 4. a) bis c): 

 

 Bezirke  

01 Mitte In den letzten fünf Jahren standen zur Finanzierung der 

bezirklich schulischen Gremien pro Haushaltsjahr 2.000 Euro 

zur Verfügung - somit verfügt jedes Gremium über 500 Euro. 

02 Friedrichshain-

Kreuzberg 

Nach Beschluss der BVV werden den schulischen Gremien je 

Haushaltsjahr und je Gremium 500 Euro zur Verfügung 

gestellt. 

03 Pankow Siehe Beantwortung zu 2. a). 

04 Charlottenburg-

Wilmersdorf 

Die Zuweisung der Haushaltsmittel für die Gremien erfolgte 

ab dem Haushaltsjahr 2022: 

Kapitel: 3700 

Titel: 52602 - Sitzungsgelder, Kostenentschädigungen 

- Jahr: Haushaltsjahr 2022 – 1000 Euro 

- Bezirk: Haushaltsjahr 2023 – 1000 Euro 

- Gremium: 1000 Euro insgesamt für BEA, BSA, BPP, BSB. 

05 Spandau 2020 – 2.000 Euro – für alle Gremien gesamt (BSB, BSA, BEA, 

BPP) 

2021 – 2.000 Euro – für alle Gremien gesamt (BSB, BSA, BEA, 

BPP) 

2022 – 1.500 Euro – für alle Gremien gesamt (BSB, BSA, BEA, 

BPP) 

2023 – 1.500 Euro – für alle Gremien gesamt (BSB, BSA, BEA, 

BPP). 

06 Steglitz-

Zehlendorf 

Im Bezirk Steglitz Zehlendorf haben die Gremien ab dem 

Haushaltsjahr 2020 insg. 2000 Euro (500 Euro pro Gremium) 

zur Verfügung. 

Abgerufen wurden bisher nur vom BEA 

Bezirkselternausschuss) 

2020     63,18€ 

2021      –  

2022     391,59 Euro 

07 Tempelhof-

Schöneberg 

Für die Haushaltsjahre 2018/2019 standen keine Budgets für 

die Schulgremien zur Verfügung. Für die Jahre 2020, 2021, 

2022, 2023 standen je Gremium (BSB, BEA, BPP, BSA) 500  
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 Bezirke  

  Euro zur Verfügung. Im Haushaltsplanentwurf 2024/2025 

wurden die Mittel analog veranschlagt. 

08 Neukölln Keine Angaben. 

09 Treptow-

Köpenick 

Keine. Notwendige Sachbedarfe werden im Rahmen der 

Haushaltswirtschaft gedeckt. 

10 Marzahn-

Hellersdorf 

Die Geschäftsstelle selbst hat kein eigenes Finanzvolumen. 

Finanzielle Mittel für die Bezirksschulgremien werden im 

Kapitel Schule und Sport in den jeweiligen Haushaltsjahren 

veranschlagt. 

Die Bezirksschulgremien erhalten pro Schuljahr jeweils 500 

Euro 

Im Bezirk Marzahn-Hellersdorf wurde eine bezirkliche 

Haushaltssperre ausgesprochen, so dass die Verfügbarkeit 

finanzieller Mittel nur unter bestimmten Voraussetzungen 

derzeit gegeben ist. 

11 Lichtenberg Den Gremien stehen seit den letzten fünf Jahren keine Mittel 

zur Verfügung. Bisher wurde dies auch nicht angefragt. 

12 Reinickendorf Fehlanzeige. 

 

5. Wie sind Gremien für externe Personen erreichbar? 

 

Zu 5.: 

 

 Bezirke  

01 Mitte Die Gremien sind über die Gremiengeschäftsstelle 

erreichbar. 

02 Friedrichshain-

Kreuzberg 

„Grundsätzlich sind Gremien über die in Frage 1 genannte 

Kontaktmöglichkeit erreichbar, darüber hinaus verfügen 

einzelne Gremien über einen Internetauftritt. 

03 Pankow Erreichbar über die Geschäftsstelle bzw. Internetseiten des 

Schul- und Sportamtes (siehe Antwort zu Frage 1) 

- BEA: aktiver FB Account 

- BSA: eigene aktuelle Website. 
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 Bezirke  

04 Charlottenburg-

Wilmersdorf 

Die Gremien sind für externe Personen wie folgt erreichbar: 

- Kontakt über die offiziellen Webseiten der Gremien 

- Telefonische Kontaktaufnahme über die  

Geschäftsstelle  

- Persönliche Vorsprache nach Vereinbarung 

- keine öffentlichen Sitzungen: auf Nachfrage können 

Externe aber teilnehmen 

- schriftliche Kommunikation: schriftliche Anfragen oder 

Anliegen können per E-Mail oder Post gestellt  

werden. 

05 Spandau Die schulischen Gremien des Bezirks Spandau sind für 

externe Personen auf der Homepage des Bezirksamt 

Spandau von Berlin unter folgendem Link erreichbar: 

https://www.berlin.de/ba-spandau/politik-und-

verwaltung/gremien/bezirksschulgremien/  

Dort befinden sich die Namen der Vorsitzenden und 

stellvertretenden Vorsitzenden der Gremien inklusive E-Mail-

Link. Dies wurde in den Gremien kommuniziert und 

befürwortet und nach Abfrage und Unterschrift der 

Einwilligung zur Veröffentlichung dieser personenbezogenen 

Daten im Internet veröffentlich. 

06 Steglitz-

Zehlendorf 

Grundsätzlich können sich externe Personen an die 

Geschäftsstelle wenden und ihr Anliegen mündlich oder 

schriftlich äußern. Die Informationen werden im Anschluss von 

der Geschäftsstelle - per E-Mail - an die Vorsitzende bzw. an 

den Vorsitzenden weitergeleitet. Der Vorstand des 

Bezirkselternausschusses verfügt über einen eigenen E-Mail-

Account. Dieser ist über der Homepage des 

Bezirkselternausschusses ersichtlich. So können sich externe 

Personen direkt an den Vorstand wenden.“ 

07 Tempelhof-

Schöneberg 

Die Gremien sind per E-Mail, Telefon und Post zu erreichen. 

08 Neukölln Über die Geschäftsstelle der Bezirksschulgremien. 

09 Treptow-

Köpenick 

Siehe: https://www.berlin.de/ba-treptow-koepenick/politik-

und-verwaltung/gremien/schulgremien/artikel.140431.php 

 

https://www.berlin.de/ba-spandau/politik-und-verwaltung/gremien/bezirksschulgremien/
https://www.berlin.de/ba-spandau/politik-und-verwaltung/gremien/bezirksschulgremien/
https://www.berlin.de/ba-treptow-koepenick/politik-und-verwaltung/gremien/schulgremien/artikel.140431.php
https://www.berlin.de/ba-treptow-koepenick/politik-und-verwaltung/gremien/schulgremien/artikel.140431.php


14 

 

 

 Bezirke  

  Die Kontaktdaten der Gremiengeschäftsstelle sind in der 

Antwort zu Frage 1 aufgeführt. 

10 Marzahn-

Hellersdorf 

Die Bezirksschulgremien sind über die Geschäftsstelle der 

Bezirksschulgremien erreichbar. Darüber hinaus haben die 

Bezirksschulgremien zum Teil eine eigene Internetpräsenz. 

11 Lichtenberg Externe Personen erreichen die schulischen Gremien über die 

Geschäftsstelle.  

Es werden aus Datenschutzgründen keine Kontaktdaten der 

Mitglieder herausgegeben. 

12 Reinickendorf Persönlich, E-Mail, Telefon, postalisch, teilweise über eigene 

Websites. 

 

6. Werden Kontakte der Gremiengeschäftsstellen öffentlich kommuniziert, falls ja, in welcher Form? 

 

Zu 6.: 

 

 Bezirke  

01 Mitte Die Kontaktdaten sind auf der Internetseite des Schul- und 

Sportamtes des Bezirksamtes Berlin Mitte aufgeführt. 

 

02 Friedrichshain-

Kreuzberg 

Die Kontakte der Gremiengeschäftsstellen werden auf der 

Website des Bezirkes im Internet und in der Schulbroschüre 

von Schulaufsicht und Schul- und Sportamt veröffentlicht. 

 

03 Pankow Das Schul- und Sportamt Pankow veröffentlicht keine 

Kontaktdaten der Gremienvorsitzenden, lediglich die 

Webseite des BSA ist auf Wunsch verlinkt. 

 

04 Charlottenburg-

Wilmersdorf 

Die Kontaktdaten der Gremiengeschäftsstellen werden auf 

Berlin.de öffentlich kommuniziert: 

 https://www.bea-charlottenburg-wilmersdorf.de/ 

 https://www.berlin.de/ba-charlottenburg-

wilmersdorf/verwaltung/aemter/schule-und-

sport/schulamt/schulische-

gremien/bezirksschuelerausschuss-bsa/ 

 

https://www.bea-charlottenburg-wilmersdorf.de/
https://www.bea-charlottenburg-wilmersdorf.de/
https://www.berlin.de/ba-charlottenburg-wilmersdorf/verwaltung/aemter/schule-und-sport/schulamt/schulische-gremien/bezirksschuelerausschuss-bsa/
https://www.berlin.de/ba-charlottenburg-wilmersdorf/verwaltung/aemter/schule-und-sport/schulamt/schulische-gremien/bezirksschuelerausschuss-bsa/
https://www.berlin.de/ba-charlottenburg-wilmersdorf/verwaltung/aemter/schule-und-sport/schulamt/schulische-gremien/bezirksschuelerausschuss-bsa/
https://www.berlin.de/ba-charlottenburg-wilmersdorf/verwaltung/aemter/schule-und-sport/schulamt/schulische-gremien/bezirksschuelerausschuss-bsa/
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 Bezirke  

   https://www.berlin.de/ba-charlottenburg-

wilmersdorf/verwaltung/aemter/schule-und-

sport/schulamt/schulische-gremien/bezirkslehrerausschuss-

bla/) 

 https://www.berlin.de/ba-charlottenburg-

wilmersdorf/verwaltung/aemter/schule-und-

sport/schulamt/schulische-gremien/bezirksschulbeirat-

bsb/artikel.507903.php“ 

 

05 Spandau Ja. Die Kontaktdaten der Gremiengeschäftsstelle werden 

öffentlich durch den Eintrag auf der Homepage des 

Bezirksamt Spandau von Berlin kommuniziert 

(https://www.berlin.de/ba-spandau/politik-und-

verwaltung/gremien/bezirksschulgremien/) 

 

06 Steglitz-

Zehlendorf 

Die Kontaktdaten sind auf der Homepage des Bezirksamtes 

Steglitz-Zehlendorf zu finden. Ebenso auf den Einladungen 

und als Signatur in der Korrespondenz mit der 

Geschäftsstelle. 

 

07 Tempelhof-

Schöneberg 

Die Kontaktdaten sind über die Homepage des Schul- und 

Sportamts zu finden. 

 

08 Neukölln Ja, über die bezirkliche Webseite. 

 

09 Treptow-

Köpenick 

Siehe: https://www.berlin.de/ba-treptow-koepenick/politik-

und-verwaltung/gremien/schulgremien/artikel.140431.php 

 

10 Marzahn-

Hellersdorf 

Die Kontaktdaten sind auf der Internetseite Schul- und 

Sportamtes Marzahn-Hellersdorf zu finden. 

 

11 Lichtenberg Die Kontaktdaten der Geschäftsstelle sind auf der berlin.de 

Seite veröffentlicht.  

Zu Beginn eines Schuljahres bekommen Schulen und 

Gremienmitglieder die Kontaktdaten übermittelt. 

https://www.berlin.de/ba-charlottenburg-wilmersdorf/verwaltung/aemter/schule-und-sport/schulamt/schulische-gremien/bezirkslehrerausschuss-bla/
https://www.berlin.de/ba-charlottenburg-wilmersdorf/verwaltung/aemter/schule-und-sport/schulamt/schulische-gremien/bezirkslehrerausschuss-bla/
https://www.berlin.de/ba-charlottenburg-wilmersdorf/verwaltung/aemter/schule-und-sport/schulamt/schulische-gremien/bezirkslehrerausschuss-bla/
https://www.berlin.de/ba-charlottenburg-wilmersdorf/verwaltung/aemter/schule-und-sport/schulamt/schulische-gremien/bezirkslehrerausschuss-bla/
https://www.berlin.de/ba-charlottenburg-wilmersdorf/verwaltung/aemter/schule-und-sport/schulamt/schulische-gremien/bezirksschulbeirat-bsb/artikel.507903.php
https://www.berlin.de/ba-charlottenburg-wilmersdorf/verwaltung/aemter/schule-und-sport/schulamt/schulische-gremien/bezirksschulbeirat-bsb/artikel.507903.php
https://www.berlin.de/ba-charlottenburg-wilmersdorf/verwaltung/aemter/schule-und-sport/schulamt/schulische-gremien/bezirksschulbeirat-bsb/artikel.507903.php
https://www.berlin.de/ba-charlottenburg-wilmersdorf/verwaltung/aemter/schule-und-sport/schulamt/schulische-gremien/bezirksschulbeirat-bsb/artikel.507903.php
https://www.berlin.de/ba-spandau/politik-und-verwaltung/gremien/bezirksschulgremien/
https://www.berlin.de/ba-spandau/politik-und-verwaltung/gremien/bezirksschulgremien/
https://www.berlin.de/ba-treptow-koepenick/politik-und-verwaltung/gremien/schulgremien/artikel.140431.php
https://www.berlin.de/ba-treptow-koepenick/politik-und-verwaltung/gremien/schulgremien/artikel.140431.php
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 Bezirke  

12 Reinickendorf Ja, über die Internetseite des Schulamts:  

https://www.berlin.de/ba-reinickendorf/politik-und-

verwaltung/aemter/schul-und-sportamt/schulamt/ 
 
 

 

Berlin, den 15. September 2023 

 

 

In Vertretung 

Christina Henke 

Senatsverwaltung für Bildung,  

Jugend und Familie 

https://www.berlin.de/ba-reinickendorf/politik-und-verwaltung/aemter/schul-und-sportamt/schulamt/
https://www.berlin.de/ba-reinickendorf/politik-und-verwaltung/aemter/schul-und-sportamt/schulamt/

